

践行群众路线 争当人民满意警察

李文斌: 从海量信息中抽丝剥茧破大案

□ 通讯员 张羽青



李文斌, 1974年出生, 1995年警校毕业后参加公安工作, 现任市公安局行动侦查大队副大队长。

李文斌的工作每天都和海量的数据信息打交道, 枯燥又乏味, 但他凭借细心和责任心, 破获了一起又一起的案件。数据信息研判工作很不规律, 往往一个电话, 李文斌就要放弃休息回单位加班, 为了一个案子耗费几天几夜不能回家是常有的事, 有时甚至要长期作战, 但他从未有怨言。

从警21年来, 李文斌始终兢兢业业、刻苦钻研, 参与案件侦破1000多起, 并荣立个人二等功1次, 荣立个人三等功2次。

他没有太多擒拿格斗、缉拿罪犯的生动场面, 但却在侦查破案中屡立奇功, 把一个个没有温度的海量数据、图像信息通过不断的查询分析、比对碰撞出可以感知和辨识的精准信息, 让犯罪分子无处遁形。

买菜回家发现摩托车丢了 视频监控帮了大忙 警方迅速追回赃物

通讯员 陈晗

6日上午9时45分, 一名男子急匆匆来到花街派出所, 称停在家门口的摩托车丢了。据了解, 丢车男子姓熊, 与父亲一起租住在花街镇倪宅村。事发前一天下午5时多, 熊某父亲出门时摩托车还在, 等到6日上午8时多买菜回来才发现摩托车丢了。

当天值班民警应健达接到熊某的报案后, 马上就调取了其住处周围的视频监控。根据视频显示, 民警很快就锁定了一伙盗车贼, 共有四人。这伙人在6日凌晨0时30分左右来到倪宅村, 在盗得这辆摩托车后, 就骑着车去了经济开发区炉头村。

确定了该盗窃团伙的具体位置后, 花街派出所立即组织力量来到炉头村蹲守, 当天就将这一盗窃团伙中的三人抓获了。

在派出所, 犯罪嫌疑人宋某交代, 当晚四个人一起在汽车西站附近吃饭, 晚上9点多就一起来到倪宅村玩。凌晨, 同去的王某称, 马上要回老家了, 最近没有上班, 没钱花, 提议去偷辆摩托车来卖钱。于是, 四个人就将目标锁定在了熊某停在房前的红色摩托车上。

据调查, 该盗窃团伙中, 有一人已有多次盗窃行为。目前, 几人都已被刑拘, 案件仍在进一步调查中。

缜密侦查 揪出上百人的吸贩毒团伙

2012年12月底, 李文斌接办了市公安局禁毒大队交办的一起贩毒案件。他从已抓获的5名犯罪嫌疑人入手进行侦查, 发现其背后还有一个庞大的吸贩毒团伙。起初, 这5人都极不配合调查, 但李文斌并没有就此放弃。

为了能早点将这个吸贩毒团伙连根拔起, 他主动放弃休息时间, 连续一个月加班加点, 每天查询数据几万条, 将主要犯罪嫌疑人肖某被抓前的活动轨迹和交往人员一一进行排查。进而发现了以杨某、陈某等为首的贩毒团伙, 以及活动在福建、广东等地的上家线索。

随着案件的深入调查, 李文斌发现此案涉及的人员众多, 且各成员之间关系错综复杂, 各个贩毒团伙互相都有或多或少的交叉。为方便其他民警突破审查, 他认真梳理对应的上线及下线贩毒或吸毒人员关系, 从几千页的信息中筛选出犯罪嫌疑人平时联系

对象及时间、交易毒品地点、数量等信息, 确保证据链完整。

在基本掌握贩毒团伙的情况后, 市公安局决定开展统一收网行动。但由于涉案人员众多、住处比较分散, 所以在统一抓捕前必须先确定其落脚点。抓捕前的半个月, 李文斌和同事们对每一名嫌疑人的住处进行反复的确定, 走访调查的地方几乎涵盖了全市各街镇。最后三天, 为避免打草惊蛇, 李文斌几乎没有休息, 凌晨12时还到犯罪嫌疑人的落脚点附近侦查。

最终, 市公安局开展统一行动, 共抓获犯罪嫌疑人168名, 缴获各类毒品452.7克, 查获枪支6支、汽车2辆、各类弹簧跳刀90余把。一个盘踞在我市涉及福建、江西、贵州、广东、浙江等5省多地的特大吸贩毒团伙被彻底打掉。

通宵达旦 筛选比对数据速破杀人案

3月23日晚上10时, 已经休息的李文斌接到一个任务后, 又匆匆赶回单位。原来, 江南街道发生一起命案, 某小区一住户被杀害。

李文斌立即对当天案发时段出入小区的可疑人物进行排查, 其中两名年轻男子引起了李文斌的注意。两人不是小区的住户, 但自进楼后就一直没有出来。他们去了哪里? 李文斌扩大侦查范围, 却发现这两名男子竟然从隔壁一栋楼里出来了。而相邻的两栋楼之间并没有通道, 这更加深了李文斌对这两名男子的怀疑, 但他没有贸然下结论, 而是根据前期所做的基础工作, 进行大量细致的比后才确认。

确定了犯罪嫌疑人后, 接下来就要查出其基本信息及落脚点。根据调查发现, 其中一名男子与该小区一住户曾有过联系。李文斌立即前往了解情况, 但该住户只认识该男子的好友, 对于男子的信息一无所知。李文

斌只能从其女友入手调查, 为避免打草惊蛇, 他并没有直接找上其女友, 而是从该男子女友的行动轨迹及其相关联系人等一系列信息进行分析。李文斌一条信息一条信息地筛选, 在比对了无数条的数据信息之后终于查清男子的身份。

为了早日将犯罪嫌疑人抓捕归案, 李文斌并没有丝毫松懈, 又继续开始查找另一名犯罪嫌疑人。经过通宵达旦的研判, 李文斌不仅查清了这两名犯罪嫌疑人的身份还找到了他们的落脚点。3月24日上午7时, 专案组成功将两名犯罪嫌疑人抓获归案。

李文斌的工作就是每天面对成千上万的数据, 不仅枯燥, 而且加班加点、随时待命更是工作常态。因为工作繁忙, 李文斌很少有时间陪伴妻儿。虽然觉得对不起她们, 但我深知自己肩上担子的份量。家人也都理解支持。李文斌说。

农村利益可保留 城市利益可享受 我市年底前取消 农业 户口 和 非农业 户口性质划分

通讯员 吕静

7日, 市户籍制度改革办主任、公安局副局长胡江左主持召开专班工作人员会议。对户籍制度改革工作方案、推进计划等进行了研究讨论, 并部署了户改办近期工作。

户籍制度改革是全面深化改革的一项重要内容, 是推进治理体系和治理能力现代化的必然要求, 是推进新型城镇化建设的关键环节, 事关广大群众切身利益。按照国家和省、金华市政府有关户籍制度改革的要求和统一部署, 将以农村利益可保留, 城市利益可享受为基本要求, 在2016年底前取消我市农业户口和非农业户口性质划分, 实行城乡统一的户口登记制度。

同时, 按照积极稳妥、量力而行、逐步并轨的原则, 逐步剥离依附在二元制户口基础上的城乡差别公共政策, 合理引导农业人口有序城镇化, 最终实现我市城镇基本公共服务常住人口全覆盖。

会议要求专班工作人员要尽职尽责, 扎实抓好全市户籍制度改革具体组织实施工作, 指导督促相关职能部门研究、制定相关配套政策, 并组织落实, 深入推进户籍制度改革, 从而推进我市新型城镇化建设步伐。